

高考首日,社会各界为考生护航 高考逢端午 暖心又从容

本报记者 纪亚平 朱平 林婧 周琳子

“旗开得胜!”“一举夺魁!”……6月7日上午9时,2024年高考开考。我省39.6万名考生分别在全省81个考区、402个考点的1.3万余个考场参加人生中的重要考试。

本报记者兵分多路直击高考首日,发现了三个共同关键词:期盼、暖心、守护。在社会各界护航下,高考首日平稳、从容。

“加油,放轻松!”早上7时30分,杭州高级中学贡院校区门口不断有考生到达。送考家长们笑着给孩子鼓劲,还有家长举起手机,和孩子一起在考点门口“比耶”,给人生这一重要时刻留下印记。

不少爸爸妈妈为了给孩子加油助力,想了不少办法。乐清家长吴先生早上5时就起床去农贸市场采购,为女儿准备了满满一提保温盒的高考营养餐。杭州高级中学钱塘学校的家长们精心筹备了妙语连珠的送考横幅、加油牌。还有一些家长则把自己没说出口

的期盼,承载在他们为孩子准备的东里。在杭高贡院校区门口,步行护送女儿来考试的葛女士,手里还捧着一束加入青松元素的“放轻松”花束。“马上就要走上高考考场,女儿有些紧张,怕发挥不好。”葛女士说,这束花就是希望能让女儿放松心情一些。

高考逢端午,不少学校也为考生策划了有“高中”谐音的端午惊喜。

7日一早,杭州信达外国语学校高中部的同学们就发现教室门上多了一串粽子。“寓意真好,我一定可以一举高中。”看着老师们亲手包的粽子串,进场的考生们不时发出惊喜的感慨。

杭州信达外国语学校高中部校长张瑾说,今年是学校首届高三学生参加高考,恰逢端午节,同学们需要在学校待一整周。“为了能让孩子们考前减压,也表达学校和老师的心意,我们就为高三4个班级包了粽子。”张瑾说。

杭州夏衍中学的送考通道上方也高高悬挂了几串粽子形状的挂件。“高

粽,高中嘛,希望让孩子们能够头顶好寓意走上考场。”该校老师仇英婷说。

还有一些学校,则在送考上花了不少心思。上午的高考语文开考前,温州市第五十一中学高三年级组组长手举一株向日葵,带着考生们步入温州中学考点,希望为孩子们博个“一举夺魁”的好彩头。

清晨,杭州出租车集团的爱心送考司机们早早来到驻点考场周围待命,为考生们提供一份特别的关怀和支持。还有一些出租车司机提前接到了高考结对接送的爱心单,负责这几天护送考生往返家和考点。在司机管日丰的车上,记者发现了一只装满2B铅笔、橡皮、正气丸、风油精、矿泉水的塑料袋。管日丰说,这些都是他为考生准备的,“每年都听到有考生忘记带东西,我把能准备的都准备好,以防万一。”

在十年的高考志愿者服务中,管日丰也发现了一个变化,爸妈的心态正在转好。“前几年,每次还没开到考点,就

能看到大批围在校门口的送考家长。”管师傅说,以前考点路边还会搭起大棚,给陪考的家长遮阳,现在校门口守候的家长越来越少,不少父母就和平时送孩子上学一样,车子开到校门口,放下孩子就直接走了,“校门口的紧张氛围明显淡了很多。”

在考生的身旁,还有不少来自社会各界的力量为了他们能顺利考试而默默守护。“孩子身份证丢了,马上高考了,这可怎么办?”6月7日8时零4分,距离高考开考仅剩56分钟,住在临平区星运丽园的吴女士冲进星桥派出所报警受案大厅向民警寻求帮助。吴女士的孩子小董要参加高考,但是误将市民卡当作身份证,放进备考文件袋里,发现后却怎么也找不到身份证。工作人员紧急开展办证业务。8时28分,小董的临时身份证制作完毕,民警立即驾驶警车开道,陪同吴女士赶赴25公里外的考点,用最快的速度将临时身份证送到小董手上。

“2024 丝绸之路周”将于本月19日开幕

本报杭州6月7日讯(记者 陈黎明)7日,中国丝绸博物馆举行“2024 丝绸之路周”媒体通气会。据介绍,“2024 丝绸之路周”活动将于6月19日在杭州中国丝绸博物馆开幕,主题为“丝路连天下 文明耀古今”。

今年是“丝绸之路:长安一天山廊道的路网”跨国申遗成功十周年,也是中法建交60周年和中法文化旅游年,将邀请法国为主宾国,陕西省为主宾省。

据介绍,自开幕之日起至10月,中国丝绸博物馆将推出“九天阊阖:丝绸之路上的长安”等三场主题展览。

“九天阊阖:丝绸之路上的长安”展有一级展品50余件,展现唐代丝绸之路的宏阔历史,印证浙江作为陆上和海上丝绸之路起止点的关键地位。“18世纪的里昂:启蒙时代丝绸之都的繁荣”,则引进18世纪法国城市建筑模型、丝绸面

料与服装、家具等展品,呈现法国经济社会思想和时尚发展,并以绘画与服装中的“中国风”体现中西文化交流。此外,“浪漫塞纳:法国时尚摄影展”也将在中国丝绸博物馆与大家见面。

19日开幕式当晚,将举办丝绸之路之夜 SROM 颁奖典礼。活动期间,还将评选发布《2023 年度丝绸之路文化遗产年报》,举行“博物馆促进设计高等教育中法双边学术会议”等交流活动。

主宾国法国将于10月在巴黎举行“丝路绮梦:从杭州到巴黎”展览,以及“陌桑中国:非物质文化遗产展演”、“时尚之约:丝绸服装秀”、“中法时尚对话”主题学术活动等。

据了解,“2024 丝绸之路周”活动由国家文物局、浙江省政府主办,省委宣传部、省文化广电和旅游局、省文物局承办,中国丝绸博物馆执行承办。

“文化和自然遗产日”浙江省主场城市(杭州)系列活动开幕 邀你共赴非遗嘉年华

本报杭州6月7日讯(记者 陈黎明)在第8个“文化和自然遗产日”到来之际,7日,2024年“文化和自然遗产日”浙江省主场城市(杭州)系列活动在省非物质文化遗产馆开幕。

系列活动以“保护传承非遗 赓续历史文脉 谱写时代华章”为主题,依托省非物质文化遗产馆之江文化中心,为广市民、游客打造一场集展览、展演、沙龙、发布、市集于一体的“非遗嘉年华”。

当天,最为市民、游客期待的,当属一系列展陈等非遗相关活动。为庆祝联合国教科文组织履约20周年和大运河申遗成功10周年,“生生不息

大运河——浙江省级大运河文化传承生态保护区建设成果展”与观众见面。

当天,“江南食单寻知味——非遗美食体验端午季”“非遗好物潮未来——2024 非遗购物节”等一系列文化与非遗相关活动同步启动。“大匠至心——非遗传承发展青年沙龙”等活动后续也将与大家见面。

据介绍,系列活动由文化和旅游部民族民间文艺发展中心、省文化广电和旅游局、杭州市政府主办,省非物质文化遗产保护中心(省非物质文化遗产馆)、杭州市文化广电旅游局、杭州市西湖区政府等共同承办。

我省将再迎明显降水

本报讯(记者 张源 通讯员 袁云峰)记者6月7日从省气象部门获悉,受西南暖湿气流配合低层切变线影响,我省将再迎来明显降水。其中9日起,浙南地区进入降雨集中期,降雨持续时间较长,累计雨量较大,连续有中到大雨,局部甚至达到暴雨的量级,而北部地区晴

多雨少。

6月以来,雨水是浙江的常客,尤其是浙中南地区,据统计,过去一周,温州、丽水雨量较常年同期偏多1至2倍。未来七天,浙江南部地区仍有持续降雨,9日至11日,浙江南部地区连续有中到大雨局部暴雨,12日至14日降雨雨压,

丽水和温州等地部分仍有中到大雨。

而浙北地区天气大不相同,气温呈现升高的趋势。10日,浙中北地区温度较高。像杭州大部地区天气晴好,只在淳安、建德下午局部有阵雨。在阳光加持下,最高气温更将达到30℃至33℃,体感较为闷热。

省农业农村厅提醒,近期由于雨区重叠,局部累计雨量大,丽水、温州和衢州南部等地暴雨致灾风险逐渐增大。眼下正值夏季作物收获的季节,请广大农户及时采收成熟的果蔬,疏通排水沟渠,注意防范小流域山洪、滑坡等次生灾害,做好农业生产安全和自身安全防范。

民俗韵味 端午情长

龙舟竞渡、粽香四溢、艾草飘香……端午佳节将近,形式多样的民俗活动在全省各地精彩上演,展现了人们对美好生活的向往。



“看龙舟 来瑞安”2024瑞安龙舟文化嘉年华活动在瑞安市中塘河公园举行。

拍友 赵钱 摄



端午节临近,丽水市遂昌县三仁畲族乡中心小学的孩子托着一只近3米长的特制粽,准备享用大餐。本报记者 倪雁强 拍友 张毓洁 摄



端午节临近,杭州古荡农贸市场里,许多市民选购艾草和菖蒲,带回家挂在门上祈求健康平安。本报记者 林云龙 摄



杭州育才登云小学的党员教师带领少先队员在学校“百草园”收割艾草,喜迎端午。拍友 肖予馨 摄



端午节前夕,杭州市西湖区蒋村传统龙舟争先赛激情上演。

本报记者 魏志阳 林云龙 拍友 王优 摄